

میرے دادا جان میرے شیخ میرے مربی

برادر مولانا حامد الحقی شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق کے بڑے پوتے حضرت علامہ مولانا سمیع الحق مدظلہ کے بڑے صاحبزادے ہیں گذشتہ سال دارالعلوم ختانیہ سے دورہ حدیث کی تکمیل کر کے دارالعلوم ختانیہ کے ناضل مجھے ہیں اور دفاق المدارس العربیہ پاکستان کے امتحانات میں کامیاب ہوئے ہیں علوم دینیہ کے ساتھ ساتھ علوم عصریہ میں اپنے ذوق اور محنت سے اچھے نمبرات میں کامیاب ہوئے رہے، پنجاب یونیورسٹی سے بیجوٹی آف پولیٹیکل سائنس اور پشاور یونیورسٹی سے پوسٹ گریجویٹ آف اسلامیات میں اس وقت دارالعلوم ختانیہ میں دارالعلوم کے مختلف امور میں اپنے والد صاحب کا اہمہ ٹہلنے کے ساتھ ساتھ تدریس کے فرائض بھی انجام دے رہے ہیں پیش نظر مقالہ ان کے ذاتی مشاہدات، تاریخی یادوں اور دلچسپ واقعات اور حضرت شیخ الحدیث کی سیرت و سوانح کے کئی پہلوؤں پر حاوی ہے۔
(عبد القیوم ختانی)

واجبی گل کے بارے میں قلم اٹھانے کی جسارت کا خوف کوہ گراں سر کرنے کے مترادف۔ دل و دماغ پر سوار تھا جس سے ذہن کا حافظہ اور حوصلہ مفلوج ہو گیا تھا۔

کماں میں کماں یہ نگہت گل

لیکن اباجی کے دوبارہ اقباء اور غم اپنی خریداریں پوسٹ کی لسٹ میں نام کھوانے کی آرزو اور کچھ سابقہ مضمون کے چند حرف لکھے ہوئے ٹیکوٹوں کے سہارے اور کچھ دادا جان کی یاد نے ماضی کے گمے ہوتے بند زخموں کو ایک بار پھر کھول دیا۔

آئی جب ان کی یاد تو آتی چلی گئی
ہر نقش ماسوا کو مٹاتی چلی گئی

دل ڈوبنے لگتا ہے

اور میری ڈیڈ بانی ہوتی آنکھوں کے سامنے ان کا مرض الموت کی حالت میں خیبر ہسپتال پشاور میں چار ستمبر ۱۹۸۵ء کو رات ڈھائی بجے فیئد سے بیدار ہو کر حضرت کا استغراق اور جذب و کیف کی حالت میں نور کی طرح چمکتے معصوم جہرہ اقدس کی تابانی آجاتی ہے تو دل ڈوبنے لگتا ہے۔ حضرت دادا جان کی وفات حسرت آیات اتنی اچانک تھی کہ دل و دماغ ان کے صدمہ وقت کے دیتے ہوئے غم کے پہاڑوں تلے پھٹتے ہوئے محسوس ہونے لگتے ہیں، یقیناً موت برحق ہے لیکن دادا جان

شجرہ میں سمٹتے ہیں کماں درد دلوں کے
میں خود کو بہلاتا ہوں بس کاغذوں کے ساتھ
میرے قلم میں ادیبوں کی آب و تاب نہیں
متاع دیدہ خون ناب لے کے آیا ہوں

گزارش احوال واقعی

حضرت والد ماجد صاحب کی زیر نگرانی ماہنامہ الحق کا خصوصی شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق فیر تیار ہی کے مراحل کی طرف دواں دواں تھا کہ حضرت کے ایک اہلی اور حقیر ہوتے ہونے کے ناطے اباجی نے حکم لیا کہ دادا جان سے وابستہ اپنی یادداشتیں مرتب کر کے شیخ الحدیث نمبر کے مرتب جناب مولانا عبد القیوم ختانی صاحب کی خدمت میں بلڈ پیش کر دو، میں اپنی بساط کے مطابق یہ کام ڈیڑھ سال قبل ماہ رمضان میں مکمل کر چکا تھا کیونکہ ادا سے کے مطابق یہ اسی رمضان میں عید الفطر کے روز بعد الحقی نمبر نے منظر عام پر آنا تھا بد قسمتی میری کہ اس مضمون کی اصل اور نقل دونوں انہی دنوں گم ہو گئے جس کے بعد اپنی محنت کے اس طرح ضائع ہوجانے پر دوبارہ لکھنے کا حوصلہ نہ بن سکا۔

کماں میں کماں یہ نگہت گل

اور اپنی سست طبیعت اور فضل مکتب ہونے کی حیثیت سے حضرت

یہ ہسپتالوں میں تیمارداری کے باسعادت مواقع ہوں یا ہندوستان میں جشن صد سالہ دارالعلوم دیوبند کے لیے سفرِ علماء و مشائخ سے ملاقاتیں اور اساتذہ کرام اور اولیاء کرام کے مزاروں پر حاضری کے مواقع غرض اچھر کو اچھر کو اللہ صحت باہل تھی کی ان پر رونقِ محفلوں اور مجلسوں میں برابر شرکت سے حظ وافر اور بھرپور استفادہ اور حضرت کی شفقتیں نصیب ہوتی رہیں۔

دل میں ملاجھی ہیں تیاہمت کی شونخیاں
دو چار دن رہتے کسی کی نگاہ میں

گھر کی بالائی منزل

مہربان دادا جان ہر جگہ ہر مقام ہر سفر ہر محل میں لوگوں سے بیماری ضعف اور کمکاوٹ کے باوجود انتہائی شفقت، محبت اور خندہ پیشانی سے پیش آتے، عصر کی نماز ادا کرنے کے لیے حضرت دادا جان کو گھر سے مسجد جانے کے لیے باہر دروازے تک لے آتا اور دروازے پر طلباء اور خادموں کا مجمع ان کا منتظر ہوتا۔ حضرت دادا جان تمام عمر گھر کی بالائی منزل کے ایک سادہ سے چھوٹے سے کمرہ میں سکونت پذیر رہے، تنگ اور بسی سیڑھیوں پر دن میں کئی بار اترنا چڑھنا بہت دشوار اور تکلیف دہ ہوتا۔ خاندان کے افراد میں اس وقت آپ کے پاس موجود ہوتا وہ سہارا دیکر آپ کو نیچے لے آتے عجز و انکساری کا یہ عالم تھا کہ جب کوئی آٹارنے والا نہ ہوتا تو قصداً گھنٹی بجا کر کسی کو نہ بلواتے یا کسی کو تکلیف نہ دیتے۔

لفٹ گھرانے کی پیش کش سے معذرت کر دی

سیڑھیوں کے اترنے چڑھنے کے حوالے سے یاد آتے ہیں کہ حضرت دادا جان کے خاص منظور نظر مرید حامد انجینئرنگ ورس لاهور کے مالک جناب الحاج غلام حسین صاحب لے کئی مرتبہ حضرت کو اپنی طرف سے حضرت کی صحت کو مد نظر رکھتے ہوئے جدید الیکٹرانک لفٹ لگوانے کی سہولت مہیا کرنے کی خواہش کی لیکن حضرت نے ہمیشہ حاجی صاحب کو مسکرا کر ڈھیروں دعائیں دیکر لفٹ لگوانے کی اجازت اس بات پر نہ دی کہ میں اجرا و ثواب میں کسی نہیں لانا چاہتا، نظر کی کمزوری نقاہت اور دوسری شدید بیماریوں میں مبتلا ہونے کے باوجود خود لوگوں اور مہمانوں سے ملاقات کرنے نیچے تشریف لے آتے، ان سے بڑے چھوٹوں کی الگ الگ خیریت دریافت کرتے اور ان کی تمام باتیں بڑی توجہ سے سنتے اکثر لوگ دفاتع اور تعویذات اور دعائیں لینے آتے اور آپ کی محفل بابرکت سے فیوض حاصل کرتے۔

حزم و احتیاط

اگر کوئی اپنی طرف سے کچھ رقم بطور ہدیہ پیش کرتا تو آپ اُسے

اچانک اس طرح ہم سے روطہ کے چلے گئے جس سے ہماری دوجوں پرانے منٹ زخموں کے نقوش تاقیامت تازہ رہیں گے۔

ع زمین کھا گئی آسمان کیسے کیسے

زندگی کا حاصل

اللہ شہ میں نے جب سے ہوش سنبھالا تھا حضرت قائد شریعت واجی گل سے انتہائی قریب رہنے اور مقدمہ پر خدمت کرنے کی ادنیٰ سی سہی اور کوشش کرتا رہا اور میری زندگی کا حاصل آپ کی خدمت کے اوقات کے کچھ لمحات ہیں اور جو غفلت اور بے پرواہی میں اوقات گزرے ان کا بچ و غم آج بھی اپنے اوپر ایک بوجھ سا محسوس کرتا ہوں۔

ع وابستہ تیری یاد سے میری حیات ہے

پیدائش سے بیکر ہوش سنبھالنے تک ہم حضرت واجی گل کے ساتھ ان کے آبائی گھر متصل جامع مسجد یعنی قدیم دارالعلوم حقانیہ میں مقیم تھے، اباجی سمیت حضرت واجی گل کی تمام اولاد اور ہم سب اسی گھر میں پیدا ہوئے اور نچکاڑے اور زندگی کی بہاریں گزاریں پھر اباجی اس گھر کے چھوٹے ہو جانے کی وجہ سے اپنے ذاتی تعمیر مکان متصل جامعہ حقانیہ میں منتقل ہوئے اور سکونت پذیر ہو گئے۔

یومیہ معمول

اب میری زندگی کا معمول بن گیا تھا کہ روزانہ عصر کی نماز سے مغرب تک حضرت دادا جان کی خدمت میں حاضری دینے کے لیے دارالعلوم جاتا جہاں مجھے ان کی گرد میں بیچ کر قلبی اور روحانی تسکین نصیب ہوتی۔ اور اسی روحانی تسکین کے نشہ سردی کی کشش نے ہر جگہ اور ہر مقام پر مجھے اپنے محبوب حضرت واجی گل کے ساتھ ساتھ رکھا۔

حظ وافر اور بھرپور استفادہ

چلے گئے جو یا حجرہ، مسجد ہو یا دارالعلوم یا قریبی علاقوں میں غمی اور خوشی اور تبلیغی اسفار تحریک نفاذ شریعت کی جدوجہد کے لیے علماء کرام کے اجتماعات ہوتے، تحریک تحفظ ختم نبوت ہو یا تحریک نظام مصطفیٰ شریعت بل کے نفاذ کی خاطر متحدہ شریعتی محاذ کے پرچم تلے مظاہرے ہوتے یا تادمین ملک یا سیاسی سرکاری زعماء کے ساتھ ملاقاتیں جمعیت علماء اسلام اور جمعیت طلباء اسلام کے کونشن اور تقاریر آپ کے باطل کے مقابلہ میں زمانہ الیکشن کی ہنگامہ خیز مساعی ہوں کہ جامعہ کے شورانی اجلاس، جہاد افغانستان کو تکمیل پذیر کرنے کے لیے رلنے عامہ کی ہمداری اور جہادین کے حصول کی بندی کی خاطر جہاد کافرنس ہویا ان کے ذاتی اہم اجلاس، پارلیمنٹ کے اجلاسوں کے دوران گروٹنٹ ہاٹل اسلام آباد

دادا جان کے لیے چائے کا بندوبست خود کرتے ہیں آپ شوگر کی وجہ سے چائے پھینکی لیکن بہت تیز پیتے تھے، اس دوران میں میں چند اخبارات کی نفاذ شریعت کی تحریک علماء اور طلباء کے متعلق اہم خبروں کی سرخیاں آپ کو سنایا کرتا، میں تیز تیز پڑھتا اور حضرت آرام سے پڑھنے کی تلقین کیا کرتے جہاں سے کوئی غلطی سرزد ہوتی وہاں وہ بغیر اخبار دیکھے تصحیح فرمادیتے۔

اخبار اور اعتدال

خبر سنی کے بعد مسکراتے تبصرہ کرتے اور مخالف کی بات پر ہمیشہ میلندہی اور اعتدال پسندی کا مظاہرہ کرتے جب میں اخبار میں جو ابی بیان کا تقاضا کرتا تو مجھے منع فرماتے بعض حالات میں آپ گھر پر پڑے رہنے کے باوجود قدرتی طور پر باہر کے تمام حالات سے باخبر رہتے اور اپنے نگاہ پریشانی یا خیال کا اظہار فرما دیا کرتے۔ اور ہدایات جاری فرماتے۔

خصوصی توجہ اور ہدایات

نماز مغرب کے بعد گھر میں حضرت کو پھر چلنے پلانے کے وقت شنبیق دادا جان جو میرے پیر استاد مرلی بھی ہیں بندہ ناچیز کی خصوصی اصلاح اور تربیت کے لیے نصیحتیں فرماتے، اپنی پرائیوٹ محلے داروں اور دیگر لوگوں سے سیل جول کا طریقہ اور ہدایات اور اقوال زریں ارشاد فرماتے میری کم عمری، کم علمی، عقل کی کمی اور جذبات پر مبنی حرکات اور بعض واقعات پر میری گرفت فرماتے اور ایسی اداؤں پر ناراض ہو جاتے لیکن حضرت داعی گل کی دریا دلی کی یہ حالت تھی کہ ناراضگی چند ہی لمحوں کے لیے عارضی طور پر ہوتی فوراً منانے کے بعد سمجھاتے ان واقعات کو ذیل میں درج کر رہا ہوں

میرے تصدیق کے بغیر جاری نہ کرنا

ایک مرتبہ داعی گل کی اکوڑہ میں غیر موجودگی میں دادا جان صاحب نے ایش تھے میں نے نفاذ شریعت کے حوالے سے صدر مرحوم جنرل ضیا الحق کے ایک بیان پر حضرت دادا جان کی طرف سے سخت توجیہ کی خبر اخبارات میں خود جاری کر کے چھپوا دی تھی اور دوسرے دن غرض و فرم حضرت داعی گل کے پاس پہنچا اور دیگر خبروں کے ہمراہ بغیر بھی سنا دی جس پر حضرت ناراض ہوئے اور کہا کہ میری تصدیق کے بغیر ایسی خبر جاری نہ کرنا۔

میانہ روی

بٹیا! ہماری سیاست کرنا صرف سیاست کے لیے نہیں ہے، بٹیا! ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں میانہ روی کی راہ بتلائی ہے اسی پر چلو گے تو کامیاب ہو گے، صدر مملکت کسی حد تک دیگر حکمرانوں کے مقابلہ میں کہیں بہتر طور سے شریعت اور مذہب کے وقار کے لیے اور

فرا احتیاطی طور پر دارالعلوم حقانیہ میں داخل کرنے کہ کہیں اس شخص نے یہ ہی دارالعلوم کے لیے چندہ نہ دیا ہو اور یادداشت کے لیے اسی نوٹ پر لکھ لیتے تھے۔

مہمان نوازی

آپ بڑے مہمان نواز تھے اگر آپ گھر پر موجود نہ ہوتے تو اشیاء خورد و نوش لاکر بیچک میں رکھ دیتے جاتے تاکہ مہمان کچھ کھائے پتے بغیر نہ چلا جائے آپ کا حکم تھا کہ میری غیر موجودگی میں مہانوں کی خاطر تواضع کرنا لازمی اور ضروری ہے میں جس وقت گھر پر موجود ہوں چاہے میں جس حالت میں بھی ہوں مجھ سے مہمان ملاقات کے لیے آنے والے کسی بھی درجہ کے فرد کو لازماً ملوایا جاتے، اللہ اللہ پھر آپ کے ملاقاتی سے ملاقات کا اندازہ والا ہوتا انتہائی عجز و انکساری کا مظاہرہ اور ان کی خاطر مدارت بھر پور ادا و تعاون فرماتے، سخت بیماری اور ضعف کے باوجود اٹھ کر مصافحہ یا مصافحہ فرماتے، رخصتی کے وقت دو دوازے تک مہمان کے ساتھ جاتے، استاد محترم حضرت مولانا عبدالقدیم حقانی نے حضرت کے بارے میں کیا خوب کھلے۔

سیرت کی ایک جھلک

کہ حضرت شیخ الحدیث اپنے چاہنے والوں کے مطلوب نہیں طالب تھے محبوب نہیں بلکہ محب تھے مخدوم نہیں خادم تھے مراد نہیں مرید تھے۔

عصر کی مجلس شیخ

بات عصر کی نماز کے لیے جانے کی ہو رہی تھی مسجد میں پہنچ کر نماز عصر پڑھنے کے بعد نماز مغرب تک مسجد میں بیٹھے رہتے دارالعلوم کے اساتذہ کرام طلباء، امیر و مغرب عرض گاؤں کے لوگوں اور باہر کے ہر قسم کے مہانوں کا مجمع آپ کے گرد مسجد میں چٹائیوں پر آپ کے سامنے جمع رہتا، معتقدین مریدین حضرت کے ہاتھ پاؤں دباتے رہتے جو ضعیف العمری کے باعث انتہائی کمزور مگر ذرا نیت سے پرکشش تھے اس موقع پر حضرت کی ڈھیروں دعائیں لیا کرتے آپ سے مشکل مذہبی اور علمی مسائل کا حل دریافت کرتے اور عبادت الہی کے لیے وظائف تلاش کرتے، علاقہ کلکی اور غیر ملکی مسائل اور سیاسی حالات پر غور اور تبصرے ہوتے صحیحہ با اہل حق کی یہ بارون مصلحت مؤذن کی اذان تک جمی رہتی اور نماز مغرب کی ادائیگی کے بعد سب لوگ آپ کو گھر تک چھوڑ آتے اور ڈھیروں دعائوں کے ذریعہ اپنی اپنی قامت گاہوں کی جانب رخصت ہو جاتے۔

اخبار سنی کا معمول

مرحوم و مغفورہ حضرت وادی جان کا یہ معمول تھا کہ شام کو حضرت

ہم کچھ بھی نہیں، ہم دین کے علم کی تحصیل کرنے والے ادنیٰ طالب علم اور دین
حق کے ادنیٰ خادم ہیں وقت اور سلیقہ مندی احتیاطی تدابیر اور حصول علم
اور تحصیل تعلیم پر توجہ مرکوز رکھنے کی بار بار تلقین فرماتے اور ساتھ ہی
کہتے کہ ہماری یہ ساری برکتیں اللہ کے دین اور علم کی وجہ سے ہیں اس کے
بغیر کچھ بھی نہیں ہو سکتا، یہ دنیا عارضی ہے تقویٰ اور پرہیزگاری کو لازماً
اختیار کرو اسی طرح حضرت واجی گلؒ کی زبان مبارک سے ہمیشہ جاری
لے خلوص قلب سے منفرت حصول علم اور ترقی کے لیے دعائیں جاری و
ساری رہیں۔

وقت عظیم نعمت ہے

ایک مرتبہ میں نے اپنے آڈیو گران بک کو ان کے آگے بڑھا دیا تاکہ
حضرتؒ کے خود اپنے ہاتھ سے تحریر میرے لیے باعث فخر و سعادت بنے
جس پر انہوں نے بسم اللہ کے بعد یہ تحریر اپنے قلم و دست مبارک سے ثبت
فرمائی وقت عظیم ہے اس کی قدر کرنی چاہتے علم دین کے حصول میں
کوشش کریں علم و عمل میں برکت ہو اور آخر میں اپنا نام مبارک لکھا۔



کمال صبر و تحمل اور ایک کرامت

ہماری چھوٹی گاڑی (سوزوکی کار) میں حضرت میرے ساتھ کبھی بھی
گھر سے دارالعلوم اور دارالعلوم سے گھر تک آجایا کرتے تھے (جو بازار میں
رٹن اور گلی تنگ ہونے کے باوجود آسانی سے آجاسکتی تھی) دن سلاٹے نوٹے

جہاں افغانستان کے واسطے کام کر رہے ہیں اسی طرح سلعہ کے الیکشن میں
جب ملک بھر میں جلسے جلوس بازاروں چوکوں سے لے کر چھوٹے چھوٹے
گلی کوچوں میں بھی ہو رہے تھے، حضرت واجی گلؒ کا مقابلہ اس وقت کے
صدر بک چیف مسٹر نصر اللہ خان ٹنک سے ہوا تھا ایک طرف پاکستان
کے سابق وزیر اعظم ذوالفقار علی بھٹو عثمان حکومت سنبھالے ہوئے انتخاب
جیتنے اور بازی لے جانے کے لیے ہر قسم کے حربے استعمال کر رہے تھے اور
دوسری جانب جیتے علماء اسلام اور اپوزیشن کے قائد حضرت مولانا مفتی محمودؒ
حق کا علم ہاتھ میں اٹھانے باطل کے آگے سینہ سپر تھے۔

صبر و استقامت اور بردباری کی تلقین

حضرت واجی گلؒ کی مسجد سے تھوڑا آگے اکوڑہ کے چوک بازار میں
پہلے پارٹی کے امیدوار نصر اللہ خان ٹنک جلسہ کرنے کے لیے شان شوکت
سے انتہائی مخالفت میں پہنچے مگر ان کو جلسہ گاہ سے فوراً واپس ہونا ہی بہتر
ٹھہرا۔ لہذا ہم چند لوگوں نے بٹے جذباتی نوجوانوں کی طرح حضرت
شیخ الحدیثؒ کی مسجد کی چھت پر بازار کی جانب والے چوتھے کے پیچھے
سے وزیر اعلیٰ کی گاڑی اور جلوس پر مٹی اور پتھر پھینکے اور فری طور پر
وہاں سے گھر کی جانب بھاگ گئے شام کو پھر دادا جانؒ کی گلی کے چوک میں پھول
کا جلسہ اور جلوس منعقد ہوا میرے ذمہ تقریر آئی، بچپنا تھا میں نے اپنی تقریر
میں بھٹو مرحوم اور پی پی پی کے لیڈروں کے خلاف برا بھلا کنا شروع کیا اس
واقعہ کے وقت میری عمر تقریباً ۱۲، ۱۳ برس ہوگی کہ اچانک چند خندہ نما
چھوٹے اور بڑے لڑکے پی پی پی کے حق میں نعرے لگاتے ہوتے ہمارا جلسہ
خراب کرنے پہنچ گئے مجھے سخت غصہ تو پہلے ہی تھا کہ اتنے میں ایک نوجوان
نے حضرت مولانا مفتی محمودؒ کو گالی دی میں غصت میں جھنجھٹا ہوا بھاگ کر گھر
داخل ہوا اور کچھ سے چھری اٹھا کر باہر مجمع میں پہنچ گیا میں نے انتہائی غصہ
کی حالت میں اس نوجوان پر وار کرنا چاہا کہ دیگر افراد نے پیچھے سے ہتھ پکڑ کر
روک دیا، بہر حال خیریت ہی ہوئی کہ جلسہ سے دیگر افراد نے ان لوگوں کو
چلتا بنایا۔ رات کو حضرت واجی گلؒ نے دن کے دونوں واقعات پر سختی سے
ناراضگی کا اظہار کیا اور سمجھایا کہ جذبات سے مٹا ہرگز کام نہ لوانہوں نے
نہ ہمیشہ بردباری صبر و استقامت کی تاکید کی چنانچہ میں نے حضرتؒ سے
معذرت کر کے معافی مانگ لی جس پر مسکرا کر گلے لگا کر انہوں نے پیار کیا
یہ واقعہ ذہن پر آج تک نقش ہے۔

خدا عز و درنا شکری کو پسند نہیں کرتا

حضرتؒ نے ہمیشہ خاندان کے سرپرست اعلیٰ کی حیثیت سے خاندان
کے تمام افراد اور خصوصاً مجھے نصیحت اور تاکید کی کہ کسی حال پر غرور اور تکبر
ہرگز نہ کرنا، خدا عز و در تکبر اور ناشکری کو قطعاً پسند نہیں فرماتے۔ بیٹیا!

اکوڑہ میں کتب خانوں کے اضافہ پر مسرت کا اظہار

اس ضمن میں پررے دارالعلوم کے منتظین ناظرین کے حالات اور کارکردگی اور طلباء کے رہن سہن کے بارے میں بھی دریافت کر لیتے تھے خصوصاً اکوڑہ میں کتب خانوں کے بڑھ جانے پر بہت خوش ہوتے کہ اکوڑہ اور باہر کے لوگوں کی اس میں علمی دلچسپی بڑھنے لگی ہے اور فرمایا کہ بیٹا! دیوبند کی گلی میں کتب خانے قائم ہیں۔

”آپ بیٹی و فریڈ کر محنت فرمائی“

دوسرے دن حضرت نے مہربانی فرماتے ہوئے خود ہی ”آپ بیٹی“ جامعہ کے اساتذہ کے کتب خانے دارالکتب العلمیہ سے قیمتاً سنگا کردی اور اس پر اپنے دستخط بھی رقم فرمائے اور دعائیہ کلمات بھی کہے۔

ذاتی یادداشت

میں نے پھر عرض کیا کہ حضرت آپ خود اپنی یادداشت کیوں نہیں لکھوا لیتے تو حضرت سکا کر فرماتے گئے بیٹا! اب وقت بھی نہیں اور محنت اور نظر بھی کمزور پڑ چکی ہے میں نے مجبور کیا کہ حضرت! آپ بولیں اور مولانا عبد القیوم حقانی صاحب کہیں گے تو ناراض ہو کر بولے کہ بیٹا! مولانا عبد القیوم حقانی صاحب اور بہت سے علمی کام کر رہے ہیں میں ان پر مزید بوجھ نہیں ڈالنا چاہتا بعد میں اللہ کو منظور ہوا تو آہستہ آہستہ خود ہی حالات رقم ہو جائیں گے لیہ

ہم شاد ہیں کہ ہیں تو کسی کی نگاہ میں

اسی دن میں نے ایک اور گزارش یہ کی کہ حضرت واجی گل! میں نے سنا ہے کہ آپ دارالعلوم دیوبند میں منطلق کے بہت بڑے ماہر استاد تھے مجھے خود ایک کتاب پڑھانا شروع کروادیں، حضرت نے مسکرا کر کہا کہ بیٹا! میں اب ضعیف ہوں اعادیت کا اتنا کام ہے کہ میرا سارا وقت اس میں صرف ہوتا ہے لہذا میں تمہیں نہیں پڑھا سکتا کسی اور استاد کو کہہ دوں گا کہ وہ تمہیں پڑھادیں میں نے بچوں جیسے فند کی لیکن حضرت نے نہ مانے شام کو اتفاقاً مہانوں کی وجہ سے حضرت کے سلام کے لیے بڑے گھر یعنی حضرت کے پاس (مخفیہ نہ جاسکا کہ شفیق اور مہربان دادا جان نے مغرب کے بعد حضرت کی خدمت پر مامور ہونے والی چھوٹی چھوٹی راہبہ حافظہ ہدایت الرحمن کے ذریعہ فون پر خیریت دریافت کی اور پوچھا کہ حضرت فرماتے ہیں کہ کیا ہم سے ناراض ہو جو آج ملنے نہیں آتے

پڑھانی کے وقفہ کے دوران میں میں اور میرے دوست حافظ احتشام الحق حضرت کو گھر سے دارالعلوم لانے کے لیے پہنچے مجھے خدرشہ تھا کہ پٹرول کم ہے گاڑی خدا نخواستہ راستے میں کہیں بند نہ ہو جائے لیکن حضرت کے لیٹ ہو جانے کے ڈر سے میں نے یہ فیصلہ کر لیا کہ کہیں حضرت بروقت نہ پہنچنے پر ناراض نہ ہو جائیں، پٹرول حضرت کو دارالعلوم پہنچانے کے بعد ڈالوا دیں گے، حضرت کو گھر سے گاڑی میں بٹھایا مہرے ہوا جس کا ڈر تھا جیسے ہی بازار کے وسط میں پہنچا گاڑی ایک جھٹکے سے بند ہو گئی مشرم کے مارے حضرت کو تبا نہیں سکتا تھا۔ شامی نے جرات کر کے کہہ دیا کہ حضرت پٹرول ختم ہو گیا۔ حضرت نے ناراضگی کا اظہار کر دیا کہ بروقت تیاری کر کے کیوں نہیں آتے اب میں انتہائی پریشان تھا یا اللہ کیا ماجرا ہو گیا اب بیچ بازار حضرت کو انتظار کروانا یا کر ایہ کی نیکی بلوانا یہ بڑی دیر ہو جائے گی کہ اسی لئے اللہ نے لاج رکھی اور ایک کار فوراً ہمارے پاس آ کر رکی گاڑی سے جناب تاضی حسین احمد امیر جماعت سلاک کے بھائی ڈاکٹر عطار الرحمن صاحب آتے اور حضرت سے مصافحہ کرنے کے بعد کہا کہ حضرت میں آپ سے ملنے آ رہا تھا میں نے فوراً تاضی صاحب کو بتایا کہ جناب ہماری گاڑی پٹرول کی وجہ سے بند ہو گئی حضرت کو آپ دارالعلوم لے جائیں لہذا حضرت کو بھی اطمینان ہوا اور میری پریشانی بھی رفع ہو گئی میں نے اس دوران پٹرول منگوا لیا اور گاڑی دارالعلوم پہنچا دی تو حضرت نے درس حدیث کے بعد مجھے دفتر میں بلوا کر پوچھا بیٹا تم ناراض تو نہیں ہوتے میری وجہ سے تمہیں تکلیف اٹھانا پڑی آئندہ احتیاط کولیا کرو۔ ان کی اس ادا، نظر کرم اور شفقت اور اٹل حضرت اپنے دارالعلوم گاڑی پر آنے کی وجہ سے میرے پٹرول لانے کی زحمت پر مجھ ہی سے معذرت کر رہے تھے، اللہ اللہ یہ ادا اور یہ دیا ولی ہم لوگوں کا سر مشرم سے جھک گیا۔

دارالعلوم کی کتاب امانت ہے خود ذاتی کتاب لے لو

اس طرح کا ایک اور واقعہ مجھے یاد آتا ہے کہ مغرب کے بعد گھر میں ایک مرتبہ حضرت واجی گل نے شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد ذکر گاہ کی کتاب آپ بیٹی کے بارے میں میرے ساتھ کچھ ذکر کیا میں جلدی سے بول پڑا کہ حضرت وہ کتاب میرے مطالعہ میں ہے چونکہ دارالعلوم کے کتب خانہ کی ہے تو حضرت نے فرمایا کہ بیٹا! دارالعلوم کی چیزیں ہمارے پاس امانت ہوتی ہیں اور یہ چیزیں وقف ہیں اور وقف پر کسی کا ذاتی حق نہیں ہوتا اس کی حفاظت کرو اور سرکوشش کرو کہ خود بازار سے ذاتی کتاب لے لیا کرو، دارالعلوم کی کتاب اور ادنیٰ اسی چیز کا خیال رکھنا بھی حدیث ہمارے ذمہ داری ہے۔

لے حضرت کا ارشاد مجدد بعد ”الحق کے خصوصی نمبر“ صحیحہ ہاں حق! اور تذکرہ وسوانح کی شکل میں پورا ہوا۔

بیٹا! مجھے بہت مگر ہے کہ اس کے حاسد بہت زیادہ ہیں لیکن وہ ایک دن ضرور کامیاب ہوگا۔

نفاذ شریعت کی جدوجہد

پھر ملاقات اور لوگوں کی رلتے اور ان کے مسائل متفرقہ کے بارے میں دریافت کرتے اور فرماتے کہ بیٹا لوگوں کو تسلی دیا کریں کہ ہم آپ کے دنیاوی کاموں کی طاقت تو نہیں رکھتے لیکن نظام شریعت کے نفاذ کے لیے آفریں تک جدوجہد کریں گے ایک دن خدا ضرور تمہاری محنت کی قدر کریں گے، پاکستان اور عالم اسلام اور دنیا پر اسلام کا پرچم لہرانے گا۔

علم منطق کی بسم اللہ

پھر لاکہ کتاب کھولو میں صرف بسم اللہ اور خطبہ پڑھا دیتا ہوں یہ میرے لیے کافی ہوگا باقی ننانا استاد صاحب سے پڑھ لو میں نے فوراً تسلیم کر لیا اس موقع پر ساتھ کھڑی چھوٹی جان اور ساتھ بیٹھے ہوتے پھر بیجا جان احتشام الحق تھانی نے مجھے مبارک باد دی اور بسم اللہ حضرت کی طرف سے ہو جانے پر انتہائی خوشی تھی، لہذا بعد میں میں نے اجازت چاہی تو حضرت نے اجازت دی اور ساتھ یہ بھی فرمایا کہ بیٹا ابھی والدہ سب کو سلام کہیں سلام میں کجوسی مت کیا کہ وہ تمہیں اجازت ہے کہ میری طرف سے ہر فرد کو میری دعا اور سلام از خود پہنچا دیا کرو ان کی غمی و خوشی میں میری جانب سے شرکت کر لیا کرو اس سے ایک دوسرے کے دلوں میں محبت بڑھتی ہے اور نبی کی سنت زمرہ ہوتی ہے۔

دعوت اور عظمت شان

حضرت اقدس کی عظمت و مرتبت صبر و تحمل اور بردباری کے بلکہ میں نظروں کے سامنے بہت سے واقعات گھوم رہے ہیں جیسے گل کے واقعات ہوں۔ رشتے میں اتفاق میں بھی حضرت دادا جان اور والد صاحب کے ہمراہ قومی اسمبلی کے اجلاس کی کارروائی دیکھنے گیا ہوا تھا مجھے معلوم نہیں تھا کہ کچھ کی اسمبلی کی کارروائی گل پاکستانی سیاست اور پارلیمانی تاریخ کا سیاہ باب بن کر رقم ہوگئی یہ وہ دن تھا کہ جس دن پاکستان قومی اتحاد کے ممبران اسمبلی اور حضرت مولانا مفتی محمود صاحب وزیر اعظم ذوالفقار علی بھٹو کے حکم پر زبردستی اسمبلی سے اٹھا کر باہر پھینک دیئے گئے، میں نے اپنی آنکھوں سے پولیس اور فورس کے درکر معزز ممبران اسمبلی کے اور بڑے بڑے علماء کے دست و گریباں دیکھے تھے اور کھنکھناتی تو ہیں و ذلت کرنے میں کئی گسرنیں چھوڑ رہے تھے اور جناب چودھری ظہور الہی شہید کی ٹانگ پر زخم آنے تک کامیاب رہے، حضرت مفتی صاحب مرحوم کو بھی ایک درجن فنڈے انھوں سے پکڑے ہوئے وہاں سے نکال دینے

میں نے چھوٹی جان کو بتایا کہ میں ہرگز ناراض نہیں ہوں کسی کام کی وجہ سے آج نہ اسکا تو حضرت نے حکم دیا کہ اس سے کو منطق کی کتاب لے کر ابھی آجاؤ میں خوشی خوشی حضرت کے پاس پہنچا تو حضرت نے مسکرا کر استقبال کیا۔

۴۔ این سعادت بزور بازو نیست
تاناہ بخشد خدا سے بخشندہ

اور مجھے اسی لمحہ اپنی قسمت پر رشک ہونے لگا کہ بڑے پوتے ہونے کے ناطے ہم بھی کسی دلی کال کی نظر کے سلسلے میں ہیں۔

۵۔ ہم شاد ہیں کہ ہیں تو کسی کی نگاہ میں

احساس ندامت

افتخار اور خوشی کے ساتھ ہی مجھے ایک لمحے کے لیے احساس ہوا کہ مجھ جیسے گنہگار اور حقیر لوگ کی حضرت کے دل میں اتنی جگہ ہے کہ وہ ہماری خبر گیری کرتے ہیں اور ہم ان کی ٹھیک طرح پابندی سے غیرت بھی دریافت نہیں کر سکتے، اللہ ہیں معاف فرمادیں، (آمین) فرمائیں نے حضرت کے ہاتھوں کا بوسہ لیا اور مصافحہ کیا حضرت نے شفقت سے سر اور رخساروں پر ہاتھ پھیرا میں نے فوراً بردقت نہ آنے کا غدر بیان کیا اور قطعاً ناراض نہ ہونے کا ان کو یقین دلایا، ہمیشہ کی طرح حضرت نے اباجی، امی جان بن بجائیں کی غیرت دریافت کی۔

الحج کرم الہی مرحوم

ان دنوں امی جان کی طبیعت خراب تھی تو حضرت نے تابی سے تھیلا ان کی صحت کے بارے میں دریافت کرتے امی جان سے خصوصی محبت اور تعلق کی دوسری بڑی وجہ امی جان کے والد صاحب الحاج میاں کرم الہی صاحب مرحوم کی شخصیت بھی تھی جو پشاور کے بہت بڑے رئیس تاجدار اور خاندان کے سرپرست تھے امی جان کا رشتہ طے پانا بھی نانابھی اور دادا جان کی باہمی اخوت محبت اور اخلاص کی وجہ سے ہوا تھا حضرت اب بھی حج سے پشاور کے ماموڑ اور خاندان کے فردا فردا شخص کی غیرت پوچھتے تھے اور خاندان کے دیگر لوگوں کے غیرت اور ان کا احوال پوچھنے کبھی کبھار جانے کی یقین کی۔

مولانا مسیح الحق منترل کی جانب رداں دواں

اباجی کے سیاسی حالات اور موجودہ پروگراموں کی تفصیل معلوم کی جسے میں ہمیشہ پوری تفصیل سے بیان کرتا وہ بڑی دلچسپی اور خوشی سے سنتے اور مسکرا کر فرماتے کہ (سید الحق)، دتمی بڑا اسلامی سیاست کا ماہر تانتا تانتا جا رہا ہے اور درست طریقہ پر منترل کی جانب میری ہدایات کی نودشٹی میں گامزن ہے اللہ اس کو اپنے حفظ و امان میں رکھیں اور خدا اس کی حفاظت کرے

کے سفر پر جانا نصیب ہوا میرے اور چھوٹے بھائی حافظ راشد الحق کے نام والد صاحب نے حضرت دادا جان کے پاس پورٹ میں درج کر لیے تھے۔ دیوبند کی زیارت اور تقریبات سے فارغ ہو کر دارالخلافت دہلی کے لیے روانہ ہوتے سفر کے دوران مجھے والد صاحب نے جگہ کی تنگی کی وجہ سے اپنے متعلقین کی گاڑی میں بیٹھا دیا تھا۔ اور ان سے کہا کہ آپ سفر کے دوران ہمارے ساتھ ساتھ چلیں۔ رات کا وقت تھا موٹر گاڑیاں آگے چھپے ہو گئیں۔ حضرت دادا جان اور والد صاحب دہلی میں مقررہ جگہ پر پہنچ گئے اور ہماری کار راستہ میں بٹک گئی اب ہمیں حضرت وغیرہ کے قیام کی جگہ کا علم نہ تھا، چنانچہ ساتھیوں کے فیصلہ پر رات کہیں اور جگہ گزار دی اور صبح دہلی میں والد صاحب اور دادا جان کو ہمارے گم ہو جانے کا جب علم ہوا تو والد صاحب اور دادا جان کو تو پوری رات پریشانی میں گزارنا پڑی۔ حتیٰ کہ دادا جان کی پوری رات پریشانی اور جاگنے میں بسر ہوئی۔ شوگر کی بیماری اور پریشانی میں بے آرامی کی وجہ سے ان کی ایک آنکھ میں زخم بھی آگیا تھا پوری رات خیریت سے مل جانے کی دعائیں کرتے رہے۔

صبح ہم تلاش اور معلومات کے بعد جیسے ہی حضرت دادا جان کے پاس پہنچے تو نہایت جذباتی انداز سے مجھے پایہ کیا اور گلے لگا کر کہا کہ میں رات بھر پریشانی کی وجہ سے سو نہ سکا کہ غیر مسلم اور ہندو قوم میں میرا بیٹا کہاں گم ہو گیا ہے اور پتہ نہیں کہ اب لے سکے گا یا نہیں اس کے بعد انہوں نے سکون کا اظہار کیا اور کچھ دیر آرام کیا۔

مجھے آئی سرحد کے کنونشن میں شرکت

ایک مرتبہ جمعیت طلباء اسلام سرحد کا دعوتی کنونشن ہم نے جامعہ شرفیہ پشاور شہر میں مقرر کیا میں اور میرے مخلص ساتھی مولانا محمد یوسف و شاہجی مولانا مرحوم اللہ فاروقی، حافظ احتشام الحق، مولانا عطارد اللہ رحمانی، حضرت کے پاس عصر کے وقت مسجد شیخ الحدیث ہمیں ملاقات کرنے گئے ہم نے حضرت دادا جان کو تنظیم کی سرپرستی کرنے اور کنونشن میں شمولیت کی دعوت دی ان دنوں حضرت دادا جان بیمار بھی رہتے تھے جس کی وجہ سے انہوں نے شرکت سے معذرت ظاہر کی جس پر میں نے صبح و شام ان کو ہر حالت میں شرکت کرنے پر مجبور کر دیا میرے اصرار پر حضرت نے نہ صرف بخوشی آنے کی دعوت قبول کی بلکہ بطور امداد و سرپرستی کے کنونشن کے اخراجات کے لیے ۵۰ روپے بھی عطا فرمائے اور ٹھیک کنونشن کے دن مقررہ وقت حضرت دادا جان شرکت کے لیے اکڑے نکلے سے حشر کا نزہت مولانا اشرف علی تھانی رکن اسلامی نظریاتی کونسل کے جامعہ شرفیہ پشاور پہنچے اور نوجوانان اسلام سے مفصل خطاب فرمایا اور ڈھیروں دعائیں دیں آتے ہوئے مجھ سے ملے اور مسکرا کر فرمایا کہ تم تو لیڈر رہتے جا رہے ہو، اتنے طلباء کا مجمع اکٹھا کیا یہ تمہارے ساتھیوں اور تمہاری محنت کا صلہ تھا،

کے بعد استقبالیہ کے دفتر کی طرف اترنے والی الیکٹرانک میٹرھیوں سے اسمبلی بلڈنگ سے باہر لے جا رہے تھے لیکن تمام ہال میں سارے جھگڑے میں ایک شخصیت ایسی تھی جو بڑے باوقار انداز سے پریشان اور مرجاتی ہوئی کھڑی تھی لیکن ان کی عظمت و مرتبت اور دبے کے سامنے کسی کو جرأت نہ ہوئی کہ ان پر ہاتھ اٹھانے کے لیے قدم بڑھائے

تیسری نگاہ سے پتھر کے دل پگھل جاتیں یہ شخصیت حضرت قائد شریعت دادا جان کی تھی جن کی روحانی اور ایمانی طاقت کے سامنے جھٹو حکومت بھی بے بس تھی بعد میں معلوم ہوا کہ سپیکر اور وزیر عظیم وغیرہ ہی نے باہمی مشورہ سے ہدایت کی تھی کہ حضرت مرلانا سے کوئی گستاخی نہ کی جائے۔

غلط زبان نہ استعمال کی جائے

مذہب میں متحدہ شریعت محاذ کے پارلیمنٹ ہاؤس کے باہر شریعت بل کے حق میں سلطان پاکستان کے عظیم الشان مظاہرے کی قیادت آپ فرما رہے تھے شہنشاہ مظاہرین میں سے بعض افراد نازیبا قسم کے نعرے لگا رہے تھے میں بھی آپ کے ساتھ گاڑی میں سوار تھا۔ گاڑی کے اچانک ممتاز علی خان صاحب آتے شہد و چلا رہے تھے میں گاڑی کے دروازہ کے راستہ شیشے سے ہاتھ باہر شریعت بل کی منظوری کے مطالبے کا کتبہ ہاتھ میں لیے لہرا رہا تھا۔ آپ خود بھی اور ہمیں کہہ کر لوگوں کو ایسا کرنے سے منع کرتے رہے کہ ہمارا کام نفاذ شریعت کے مطالبے کے لیے جدوجہد کرنا ہے کسی کے خلاف زبان استعمال کرنے سے متعذر نہیں ہوتا۔ جلوس ٹھوڑا آگے گیا تھا کہ صدر مملکت جنرل ضیا الحق مرحوم کی گاڑیوں کے کارڈان کو دیکھ کر لوگ مزید اشتعال میں آگئے اور گاڑیوں پر ٹوندے برسانا اور جھلے کرنا شروع کر دیئے۔ حضرت نے لوگوں کے اس فعل کو غیر اخلاقی قرار دے کر منع کیا۔ حضرت نے مظاہرین کو حوصلہ سے کام لینے کی بار بار تلقین کی واپسی میں آتے ہوئے حضرت نے لوگوں کی ایسی حرکت پر سخت ناراضگی کا اظہار فرمایا۔

صدر ضیا الحق ملاقات کیلئے حاضر ہوتے

مظاہرے کے دوسرے دن صبح سویرے صدر ضیا الحق صاحب مرحوم گورنمنٹ ہاسٹل میں آپ کے پاس حاضر خدمت ہوئے۔ یعنی آپ کی عظمت و مرتبت، صبر و تحمل اور بردباری کا نتیجہ تھا جہاں پر آپ سے ملک میں شریعت کے نفاذ کا وعدہ اور تکمیل کی یقین دہانی کووائی۔ حضرت شیخ الحدیث بحیثیت دادا جان کی محبت پیار و شفقت کے بارے میں ایک اور واقعہ ذہن میں ہے۔

جشن صد سالہ دارالعلوم دیوبند کیلئے سفر

جشن صد سالہ دارالعلوم دیوبند کے سلسلہ میں حضرت کے ساتھ ہندوستان

تراویح میں قرآن سننے کا اہتمام

آپ نے نماز تراویح میں تمام عمر قرآن سنا میرے ہوش سنبھالنے کے بعد سے اب تک چچا جان حافظ مولانا انوار الحق صاحب قرآن سنایا کرتے اس سے قبل جناب حافظ سید نور بادشاہ رکن دارالعلوم طویل عرصہ یہ خدمت انجام دیا کرتے تھے۔ نماز تراویح کے اختتام پر آپ دعا کے انداز میں رمضان المبارک کے بارے میں نصیحت آموز درس دیا کرتے جو رمضان کی برکتوں اور فضیلتوں سے مختلف طریقوں میں فیض یاب ہونے کی نصیحتوں پر مبنی ہوا کرتا تھا۔

دارالعلوم کے ناظم مولانا سلطان محمد مرحوم

ہمارے دارالعلوم کے چیکان میں شفقت ہو جانے کے بعد سے میں معمول کے مطابق رمضان المبارک میں دارالعلوم کے ناظم اول ناظم اعلیٰ حضرت مولانا محمود صاحب مرحوم و مغفور کے ہمراہ تراویح پڑھنے رات کو دارالعلوم سے جایا کرتے تھے، ان کے پیار پڑھنے پر حضرت سخت پریشان تھے مجھے اچھی طرح سے آپ کی بیمار پرسی کرنے کی ہدایت کرتے اور اپنی طرف سے بھی خیریت دریافت کرتے، وقتاً فوقتاً ان کے پاس بھیجتے تھے مولانا سلطان محمود کے انتقال کے بعد ہم چند ساتھیوں سمیت حضرت کی زندگی میں تراویح پڑھنے جیسا وہاں جایا کرتا جو کہ میری زندگی کے حسین اور یادگار لمحات تھے جو میرے ذہن کے درجوں سے کبھی بھی خارج نہیں ہو سکتے۔

جامع مسجد دارالعلوم میں اعتکاف کرنے کا حکم

حضرت شیخ الحدیث نے وفات سے قبل کے رمضان المبارک میں مجھے اور چند ساتھیوں کو اعتکاف پر بیٹھے حکم دیا چنانچہ دھیروں وظائف اور تسلی دے کر دارالعلوم کی جامع مسجد میں معتکف ہونے کے لیے بھیج دیا ان کی شفقت کا یہ عالم تھا کہ روزانہ گھر سے کسی نہ کسی فرد کو خیریت دریافت کرنے اور تسلی دلوانے بھیج دیتے۔

حافظ راشد الحق کے تراویح میں ختم القرآن کی تقریب

پھر اس مسجد میں عزیز بھائی حافظ راشد الحق کا پہلا ختم قرآن تراویح میں ہونا تھا اس موقع پر ابا جی عمرہ کے لیے سعودی عرب تشریف لے گئے تھے بذات خود رات کے وقت حضرت تشریف لاتے اور مولانا عبدالقدیم خانی کی تقریر کے بعد رمضان کا آخری مفصل خطاب فرمایا بعد میں مجھ سے فرمائیے کہ میری کئی مرتبہ خواہش ہوئی کہ میں خود تمہارے پاس مسجد میں ملنے آؤں لیکن اللہ تعالیٰ کو آج کے دن نما منظور تھا اور میرے معتکف ہونے اور راشد الحق کے ختم قرآن پر نہایت خوشی کا اظہار کرتے بار بار دعائیں فرماتے

کہ جلسہ انتہائی کامیاب ثابت ہوا، اس کے اثرات انشاء اللہ مدرس ہونگے میں نے تمہارے ساتھ کیا ہوا وعدہ پورا کیا اب تو تم خوش ہو اور مسکراتے ہوئے گاڑی میں سوار ہو گئے۔

بے انتہا شفقتیں

ان کی شفقت و محبت کے بارے میں کیا کہوں انہوں نے شفقتوں کی انتہا کر دی تھی جس دن میں ملاقات کرنے نہ جاتا فوراً شام کو فون پر یا نماز عصر کے وقت مسجد میں کسی سے خیریت دریافت کر لیتے اور ملنے کرکتے۔ جس پر میں فوراً پہنچ جاتا پرچیتے، آج تم ملنے کیوں نہیں آتے کیوں ہم سے پھر ناراض ہو اس قدر شفقت اور محبت کرنے اور اس طرح کے سوال پرچیتے پر اس حقیر طالب علم اور گنہگار کا سر شرم سے جھک جایا کرتا تھا اور اپنی غفلت اور کوتاہی پر سخت غصہ آتا۔

شیخ الحدیث کے ایام رمضان المبارک

رمضان المبارک میں ان کی عجز و انکساری تقویٰ اور عبادت ذکر و اذکار آہ وزاری عروج کو پہنچ جایا کرتی تھی، رمضان المبارک کا مہینہ ختم ہونے والا ہے حضرت دادا جان کی ایک ایک اوجہ یاد آجاتی ہے تو دل ٹھپ اٹھتا ہے پوری پوری رات خوف خدا سے ہلکتے رہتے سحر کی وقت حالاً دیکھنے کے لائق ہوتے تھے مولانا حقانی نے خوب لکھا کہ

ہم نے دیکھا تھا ایک فنا فی اللہ صحن میں سامنے دیوار کے ساتھ رکھے ہوئے تخت پر بیٹھے کھڑے کبھی سجدہ میں گڑ گڑا کر، کبھی رکوع، کبھی قیام میں اپنے خالی حشمتی اور محبوب کے سامنے مدد کے بچوں کی طرح دھاڑیں مارا کر بلک بلک کے آہ وزاری کرتے اور سب کے لیے دعائیں مانگتے استغفار لا الہ الا اللہ کے ورد میں ان کا عجیب قسم کا ترنم و جدا و فرہ ہوتا۔

میں نے بچپن میں اور پھر بڑے ہو کر کئی مرتبہ ان کی اس آہ وزاری اور عبادت اور ذکر کی کیسٹ چھپ کر ریکارڈ کی میں دعا پر خود بھی آہستہ سے آہیں کناوہ کیسٹیں آج بھی محفوظ ہیں یہ دیکھ کر میں ان کی حالت پر رحم اور ترس آجاتا اور ہم گنہگاروں اور سنگدلوں کے دل بھی نرم پڑ جاتے پھر اکثر گھر میں انتظار پر سب لوگوں کو اپنے پاس جمع کر دلتے اور ششروع و ختم سے گڑ گڑا کر آواز بلند دعائیں مانگتے۔

انفاری کے وقت

اذان کے جوتے ہی خانمان کے افراد کو فردا فردا کھانے کی چیزیں ہاتھ میں اٹھا کر دیتے اور خود کھانے کے بجائے دوسروں کو بار بار کھانے کی تلقین کرتے۔

سب کی آنکھوں سے بے اختیار آنسو جھلک پڑے پھر انتہائی جذباتی اور محبت بھرے لہجے میں ان سے مخاطب ہوئے کہ بیٹیاں تم سے بہت خوش اور راضی ہوں تم نے مجھے خوش کر دیا ہے میں نے زندگی میں دارالعلوم اور ملک کے مسائل کے جواب دہان اپنے سامنے رکھے تھے تم نے اس کو خوش اسلوبی سے باحسن طریقہ پورا کرنے کی حتی الوسع کوشش کی، اباجی اس موقع پر نہایت افسردہ اور سر جھکائے ڈبڈباتی آنکھوں کے ساتھ حضرت کے چار پائی میں دانتیں جانب ان کے قریب بیٹھے ہوئے تھے۔

اس موقع پر خاندان کے دیگر افراد کے علاوہ تینوں چچا صاحبان، پروفیسر محمود اکی مختاری، محکمہ اعلیٰ تعلیم کنسلر جہدہ سعودی عرب، مولانا انوار الحق صاحب، الحاج اظہار الحق صاحب بھی موجود تھے۔ پھر میں حضرت کا حکم ملا کہ اکوڑہ ٹھکانے میں سب چھوٹے بڑے آپ لوگوں کے استقبال کے منتظر ہیں تم لوگ (صبح اکی) کے ساتھ چلے جاؤ۔

کچھ ہونے والا ہے

راستہ میں اباجی ہمیں اور سب سے چھوٹی چھوٹی جان کے شور و خراب ڈاکٹر سید داؤد گیلانی سے نہایت دکھ اور غمگینی بھرتے لہجے میں کہنے لگے کہ شاید ایسا لگتا ہے کہ کچھ ہونے والا ہے ورنہ حضرت اباجی گل کرنے مجھ سے کبھی اتنا بے تکلف ہونے کی کوشش نہیں کی اور نہ کبھی ایسی باتیں اور اشارات کئے۔

اس کے بعد تقریباً پندرہ بیس دن مجھے حضرت کی خدمت کے آخری واقعات ملتے رہے ہسپتال میں جو باتیں اور واقعات ان ایام میں پیش آئے ہیں وہ یہ ایک ایک حضرت کی زندگی کا پتھر اور الگ داستان بن سکتی ہے۔

حضرت کے آخری ایام کے بعض واقعات

مختصر حضرت کے آخری ایام کا میرے ساتھ پیش آئے ہوئے واقعات قلم کے سپرد کرتا ہوں، پانچ ستمبر کو حضرت شیخ الحدیث کی یادداشت کے دوران میں دارالعلوم ایک دو دن کے ارادے سے چلا آیا تھا کہ حضرت کے ساتھ لوں بھی آؤں زیادہ ہو گئے ہیں اور ہسپتال میں سب کی گمنامی بیک وقت ممکن نہ تھی۔ بہر حال دعائیں دل اور زبان پر حضرت کی عیب دہی کے لیے جاری و ساری رہتی۔

مولانا میاں عصمت شاہ کا فون

۶ ستمبر کو عصر کے وقت جناب مولانا میاں عصمت شاہ کا کاخیل نے پشاور میں اپنے گھر سے ہمیں فون کیا کہ ابکہ ہر جہ میں نے کہا کہ ایک ٹیکنگ میں شرکت کے لیے گئے ہوئے ہیں رات تک واپس ہو جائیں گے۔

اس سے پہلے آپ کی مسجد میں معمول کے مطابق پچا جان کے ختم قرآن کے بعد آپ نے خطاب میں فرمایا تھا کہ شاید رمضان میں پھر اس مبارک اگلے ختم کی تقریب میں حصہ لینے کا موقع میسر آتا ہے یا نہیں؟

اب وہ سال کہاں؟

حضرت کے انتقال کے بعد پہلی ختم قرآن کی بارونق باوقار تقریب منعقد ہوئی لیکن افسوس حضرت شیخ الحدیث کی مسند خالی پڑی ہوئی تھی جس محل میں حضرت کی موجودگی کی وجہ سے ایک سماں بندھا رہتا تھا وہ سال اور رونق اس محل میں نہ تھی مقررین حضرت کی جدائی کا ذکر کرتے تو کلیجہ منہ کو آتما مجھے ہر آنکھ پر نم نظر آتی، دلوں پر اداسی چھانی ہوئی تھی یہ اللہ کی شان ہے کہ آج اس مجلس میں کچھ دنوں دارالعلوم میں سجاری شریف کے افتتاح کی مجلس حضرت شیخ الحدیث کے رحلت کر جانے کے باوجود زیادہ لوگوں کے جوش و خروش سے بھری پڑی تھی صرف ایک کئی تھی تو گلستان کالی کی جنوں نے اپنے خون آنسوؤں اور پسینہ سے اس گلستان کو سجایا تھا۔

خیبر ہسپتال پشاور میں

میری دادا جان سے آخری ملاقاتیں اور مغلیں خیبر ہسپتال پشاور میں ہوتی رہیں، میں اپنے والد صاحب اور دیگر خاندان کے افراد کے ساتھ اس سال حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کر کے جیسے ہی وطن پہنچا تو یہ انسٹیک خیبر کراچی میں سنی کہ پیارے دادا جان شہید علالت کی وجہ سے پشاور ہسپتال میں داخل ہیں، میں ایام حج کے دوران حضرت شیخ الحدیث کے بارے میں عجیب قسم کے افسردہ خواب دیکھا کرتا تھا۔ لہذا جلدی ہم کراچی سے پشاور ایئر پورٹ پر پہنچے جہاں پر اباجی دیگر رشتہ داروں کے ہمراہ ہیں سیدھا ہسپتال لے گئے، دادا جان نے ہم سب کو باری باری گلے سے لگایا اور باوجود سخت بیماری کے کھڑے ہو کر ہم سے معاف کیا اور اتنا زیادہ پیار کیا کہ شاید اس سے پہلے کبھی نہ کیا ہو۔ حج کے حالات اور خیریت دریافت کرتے رہے پھر اس موقع پر حضرت دادا جان کی شفقت اور محبت کے عجیب مظاہر ہوئے دیکھے حج سے آئے ہوئے خاندان کے باقی افراد کو ملے اور پیار دینے کے بعد اباجی کی طرف متوجہ ہوئے۔

اباجی سے گفتگو

اور فرمایا کہ بیٹا تم بڑے خوش قسمت ہو کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے خاندان کے بچے بچے کو حج کرا دیا اور عمر مل کی نعمت سے سرفراز فرمایا اللہ تعالیٰ کا بہت زیادہ شکر ادا کیا کرو اور پھر اچانک اباجی سے ہمیشہ دلے تکلف اور جھجک اور فرق مراتب ان کو اپنے قریب بٹھا کر اباجی کے چہرے کے کئی برسوں کے لیے اور بے حد پیار کیا یہ انتہائی جذباتی اور رقت انگیز منظر تھا ہم

میں سر ٹپایا اور شکر ادا کرنے کے ساتھ میری آنکھوں سے آنسو بہنے لگے کہ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ وہ بستر مرگ پر پڑے جو مجھے بھی ہیں یاد کر رہے ہیں۔ میں نے کہا کہ ہم سے بھی حضرت کی محبت نے حواس چلین لیے تھے ورنہ میں رات ہی بچ گیا ہوتا۔

اب کسی کو پھر نہ آنے دینا

چند گھنٹے یعنی تقریباً بارہ بجے تک میں ان کے ساتھ وارڈ میں اکیلا بیٹھا رہا۔ حضرت کی حالت دیکھ کر دل خون کے آنسو رو رہا تھا، لیکن حضرت نے اس لمحہ بھی میری خیریت پر بھی، دارالعلوم کے اساتذہ منتظمین گھر کے افراد سب کی خیریت پر بھی، میں صبر و استقامت اور شفقت کے اس پیکر کو دیکھ کر حیران تھا کہ یا اللہ اس حالت میں بھی اذعل کا خیال اور اتنا اظہار محبت مجھ سے انتہائی آہستہ اور ضعیف آواز میں کہا کہ بیٹا! میں اب ٹھیک ہوں تم گھر چلے جاؤ میرے ساتھ باقی سب افراد موجود ہیں۔ بیٹا اب پھر کسی کو آنے نہ دینا اور خود بھی آنے کی تکلیف نہ کرنا میں ہو گیا۔

حیف در چشم زدن صحبت یار آخر شد
روئے گل سیر نہ دیدم کہ ہوا آخر شد

اسی دوران میں بعض لوگوں کے باقاعدہ نام لے کر مجھ سے سلام بھرانے کو کہا جن میں چھوٹی جان امامت الرحمن مسرفہرست تھیں میں نے حضرت کے ہاتھ اور ہاتھوں کا ہلکا سا بوسہ لیا اور اپنے دل کو پھر ملاقات کی تسلی دیتا ہوا اکڑھ چلا آیا۔

میں گھر پہنچا غسل کیا نماز پڑھی اور کھانے پر اپنے گھر والوں کو گل کے اپنے ساتھ پیش آئے ہوئے حادثہ اور حضرت واجی گل کی صحبت کے بارے میں تفصیل بتا ہی رہا تھا۔

جب قیامت خیز کی گھنٹی بجی

ٹیلنڈون کی بھیاک گھنٹی صورت قیامت کے اعلان کی طرح بار بار بجی جس نے ہمیں اور پوری امت کو ایک ایسا پیغام دیا کہ جس سے ہماری روضیں ترپ گئیں دل و دماغ منفلوج ہو گئے زبانیں ساکت ہو گئیں اور تعجب میں پڑی آنکھوں نے اندر کا پگھلتا ہوا خون باہر بہانا شروع کر دیا۔

وفات جفونی لذة النور او لکری
وبرد احشائی وقطع اکحل
فیا لہف ما الملق من الہزنی قابل
و ذمعی علی حزنی شہید و مغل
پتہ چلا کہ حضرت نے اپنے باقی تمام سفر روک دیتے ہیں اور سفر آخرت

میں صاحب نے بتایا کہ حضرت کی طبیعت بہت خراب ہے بیٹا تم بھی ہسپتال چلے آؤ، یہ سنا تھا کہ دل ترپ اٹھا اور روح بے چین ہو گئی مجھ سے صبر نہ ہو سکا عصر کی نماز پڑھنے کے بعد میرے ساتھ مسجد گھر میں چلے پینے میرے دوست عطار، اتی حقانی اور احتشام اتی شامی چلے آئے تھے۔

اللہ نے بال بال پچایا

فون سننے کے فوراً بعد میں نے عرصہ دراز سے ساتھ رہنے والے ڈرائیور فوراً اسلام کی خیر موجودگی کی پرواہ نہ رکھتے ہوئے جلدی میں اپنی سوزوکی کار گاڑی عجلت میں پشاور کی جانب روانہ کی کچھ دور جدید میں ٹریفک بڑھتی جاتی ہنگامے اور سڑکوں کی خرابی اور پھر میری ذہنی خشکی اور پریشانی کی وجوہات تھیں کہ زوشہرہ کے قریب مغرب سے کچھ دیر قبل ایک پل پر اور ٹیک کرتے ہوئے میں کچی سڑک پر اتر گیا اور وہاں پڑے ہوئے ایک بڑے پتھر سے ٹکرایا گاڑی کی رفتار اتنی تیز تھی کہ پتھر بھی گاڑی میں چار تھلا بازیاں کھاتی ہوئی نیچے کھڑے میں جا گری۔ حضرت شیخ کی دلی توجہ امدادی تھی حضرت کی خصوصی توجہ اور دعاؤں کے صلے میں جان بچی اور گاڑی اگلی تھلا بازی پر خود سے درست سائیڈ میں کھڑے ہو کر مزید گہرائی میں گرنے سے بچ گئی اس جگہ کا حادثہ میں شامی کا ہایاں ہاتھ ٹوٹ گیا مجھے اور میرے نسبتی چچا عطار اتی کو معمولی خراشیں ہاتھوں اور ٹانگوں پر آئیں اب ایک طرف تو دادا جان کا علم و فکر اور دوسری طرف قدرت کی جانب سے اپناک ایک سیدنا کا اشتغال میرا ذہن منفلوج ہو گیا تھا بہر حال لوگوں نے سہارا دیا اور ٹیکسی میں بٹھا کر پشاور روانہ کیا میں سیدھا احتشام کو لیڈی ریڈنگ ہسپتال لے گیا جہاں ان کا پستہ اور دو آ کی اس وقت رات بہت زیادہ گذر گئی تھی میرا جسم بھی درد سے چٹنا جا رہا تھا لہذا روانی کھاتی اور احتشام کے گھر ہی رات لیٹ گیا۔ صبح سگٹے دل کے ساتھ خیر ہسپتال پہنچا جہاں میرے محبوب دادا جان انتہائی نگہداشت کے وارڈ میں پڑے ہوئے تھے۔

ادھر ایک سیدنا کا ادھر حضرت کی دعائیں

راشد و خیر و سب ہی موجود تھے سب نے میرے حادثے کے بارے میں نکر کا اظہار کیا میرے چھوٹے جناب انجینئر افسر بہادر خٹک اور چھوٹے بسوئی انسپکٹر عبدالرب خان مجھے حفظ الرحمن صاحب وغیرہ نے بتایا کہ کل جس وقت تمہارا ایک سیدنا ہونا تھا انہی لمحات میں حضرت واجی گل کو کھوٹری دیر کے لیے ہوش آیا تھا جس میں تمہیں معلوم ہے انہوں نے کیا دعائیں مانگی تھیں میں نے کہا کہ نہیں جی۔ تو بتلانے لگے کہ

حضرت نے ان لمحوں میں خاندان کے بچے بچے کی زندگی کی حفاظت سلامتی اور تندرستی اور کامیابی کی دعائیں مانگی تھیں یہ سب اس دعا کی برکت تھی جو اتنے بڑے حادثے میں تم بالکل محفوظ رہے میں نے اثبات

اجالے اپنی یادوں کے ہمارے ساتھ رہنے دو
نہ جانے کس گلی میں زندگی کی شام ہو جائے

عید کیسے گزری

وفات کے بعد رمضان المبارک میں سوچ رہا تھا کہ جمعہ الوداع کے
گزر جانے کے بعد عید سعید سر پر کھڑی ہے ہمیشہ کی طرح اس مرتبہ بھی
حضرت شیخ کے گھر میں خاندان کے تمام چھوٹے بڑے ٹرڈے ٹرڈے مزدورن ایک
جگہ اکٹھے ہوں لیکن عید گاہ روانہ ہونے سے قبل اپنے صحن گلستان کے وسط
میں کھڑے ہو کر دعائیں اور عیدی بانٹنے والا مہربان سخی ہمارے بیچ
نہ ہوگا عید کی رونق اور خوشیوں کے بھارتے رنج و غم کے بادل، آہیں
اور سکیاں ہوں گی۔ نماز فجر اور نماز عید پڑھنے کے بعد روح محفل
شیخ و مربی سے ملنے والے ملاقاتی آنا شروع ہوں گے لیکن انفسوس
صد انفسوس وہ اپنے رہبر کو عید کی مبارکباد دینے اور دعائیں لینے کے بجائے
حضرت کے ہانشینوں کے ساتھ حضرت کی یاد تفریت اور فاتحہ خوانی
میں مصروف ہوں گے۔

ہ شیخ محفل کچھ گنتی باقی ہے پروانوں کی خاک
اب نہ تڑپے گی کبھی محفل میں دیوانوں کی خاک

حضرت کی دعا اور دستار بندی کی تقریب

حال ہی میں خالص حضرت کی دعاؤں سے مالا مال ہونے کی خوشی مجھے
ایک مرتبہ پھر ماضی کی یادوں کے دریچے کھولنے پر مجبور کر رہی ہے جو کچھ
اس طرح سے ہے کہ حضرت شیخ کی نظر کرم اور دعاؤں کے صدقے ایک
خواب جو سچا کھل کر پورا ہوا جیسا کہ میں رمضان میں لکھے ہوئے مضمون
اول میں جتن صد سالہ دیوبند پر جانے کا ذکر کر چکا ہوں کہ میں اور چھوٹے
بھائی راشد اسی ہی حضرت کے ساتھ ہندوستان گئے تھے، حضرت
کے کئی متعلقین و خادمین کے علاوہ والد گرامی، چچا جان حضرت مولانا انوار الحق
میرے بہنوئی شفیق الدین فاروقی صاحب، حضرت مولانا لطف الرحمن
فاضل دیوبند، الحاج ممتاز علی خان اور محمد امیر خٹک صاحب بھی حنفیہ
کے ساتھ تھے دیوبند اجتماع میں دستار بندی چند ہی عظیم مشاہیر اکابر کی
کرائی گئی جن میں داوا جان بھی شامل تھے، حضرت اور والد صاحب کسی
غیر موجود گلی میں دارالعلوم دیوبند کے ایک کمرہ میں دن کے کسی حصہ میں
میرے اور راشد بھائی کے ساتھ الحاج ممتاز علی خان صاحب اور دیگر حضرات
دل لگی اور مذاق میں مشغول تھے کبھی میں اور راشد ایک دوسرے کے
سر پر اور کبھی حاجی صاحب اور دیگر حضرات کے سر پر اور کبھی وہ حضرت
ہمارے سر پر چادر سے دستار باندھتے اور کہتے کہ کیا ہو کہ جو اکابرین
دیوبند نے ہماری دستار بندی نہ کی ہم خود ایک دوسرے کی دستار بندیاں

کی نیاری کرنے کی خاطر اپنے آباؤ اجداد کے محبوب قصبہ شہدائے بالا کوٹ
کے خون سے نہائی ہوئی میدان کا رزار پھاڑوں دیا دل اور سبزے میں گھری
ہوئی سرزین وادی خوشحال خان خٹک، اکوڑہ خٹک جامعہ حقانیہ میں
ہم سب کے بیچ رہتے ہوئے چند گھنٹوں کے قیام اور پھر انہی جگہوں
کی خاک پاک میں مستقل آرام کرنے کے لیے پشاور سے روانہ ہو چکے ہیں۔
میں اپنے بے حس و جان جسم کو کھینچتے ہوئے جامعہ سے چند افراد کو ساتھ
لے کر حضرت کے محبوب گھر پہنچا۔

ہم تیری یادوں کے سہارے چلیں گے
یا پھر زہر عموں کا پنی لیں گے

یادوں کے سہارے

جہاں پر پیر دنیا میں پیدا ہونے پر میرے محبوب داوا جان نے اپنی
ریسلی آواز کے ساتھ اول اذان سنی میرے کان میں پہنچائی تھی جہاں گنتی
میں غذائے اول کی صورت میں میرے شیخ و مربی پیارے حاجی گل
نے اپنے لعاب مبارک کو اپنی انگلی پر لگاتے ہوئے میرے لب زبان
اور حلق کو تر فرمایا تھا۔ بقول والدہ ماجدہ، شہدائے خٹک کی جگہ میں حملے
اور دھماکوں کے وقت حضرت شیخ مجھے خود اپنے سینہ مبارک سے چپکا کر
گھر میں کھوٹے ہوئے تہ خانے میں آ کر دیا کرتے تھے کہ میرا پوتا خطرناک
آوازوں کو سن سکیں خوف و دہہ ہو کر بیمار نہ پڑ جائے اور مسلسل
دم ڈالتے رہتے۔

میرا پہلا روزہ حضرت نے مجھے افطار کرایا

والدہ ماجدہ کے بقول میرے بچپن کی عمر میں رمضان المبارک کا اول
روزہ رکھنے اور پھر اچانک افطار سے کچھ وقت قبل تمہارا روٹھ کر روزہ
کی حالت میں گلی میں بھاگ جانے پر حضرت پریشاں ہو کر محلے کی گلیوں
میں خود ڈھنڈے نکل کھڑے ہوئے ہم سب پریشان تھے موزوں کی
اذان کے نصف میں حضرت تمہیں ہاتھ سے پکڑے گھر پہنچے اور اپنے ہاتھ
سے افطار کر دیا اگر اطمینان کا اظہار کیا جس گلی میں حضرت نے میری انگلی
پکڑ کر چلنا پھرنا سکھا جس گلی کے وسط میں واقع حضرت کی یادگار مسجد
میں خود حضرت نے بارگاہ ایزدی کے سامنے مجھے سر خم کرنا سکھایا۔
کتاب اللہ ہاتھ میں لے کر مجھے استاد صاحب کے حوالہ کرتے ہوئے فرمایا
کہ یہ تمہاری اول درس گاہ ہے آج اسی گلی اور مسجد کے اہتمام تک پہنچ کر
زندگی کے بازار کے آغاز میں، سیدکھڑوں گاؤں والوں کے ساتھ حضرت
کے استقبال کے لیے بے قرار روح و جان کے ساتھ میں زندگی کی کٹھن
راہ پر چلنا سکھانے والے رہبر و سرپرست کی آمد کے انتظار میں کھڑا
روح و جسم شیخ سے مخاطب تھا کہ،

مولانا محمد فرید صاحب دامت برکاتہم، حضرت علامہ مولانا صبغت اللہ مجددی سابق صدر افغانستان، حضرت علامہ برہان الدین ربانی، موجودہ صدر افغانستان جناب عبدالرب سوسل، مولانا محمد یونس خالص، مولانا جلال الدین حقانی جیسے مجاہدین اور قبلہ گاہ محترم والد ماجد اور دیگر بزرگ زورانی پھروں والے اساتذہ کرام اور ملک بھر کے کئی علماء کرام موجود تھے جس سے میرے غم میں کچھ کمی ہوئی اور ایک لمحہ میں وہی وار معلوم دیوبند کا واقعہ اور نقشہ میرے ذہن میں دوبارہ گھوم گیا جب اس وقت کی دل لگی اور ہنسی مذاق پر حضرت دادا جان نے فرمایا تھا کہ ایک روز تمہاری دستار بندی ہوگی۔

ع کفنتہ ارکفنتہ اللہ برد
گرچہ از حلقوم عبد اللہ برد

ان خوشی کے لمحات میں شریک عین بزرگ ساتھی مبارک باد دینے کے غرض سے مجھ سے بغلیگر ہوئے جن میں الکاچ ممتاز علی خان بھی شامل تھے حاجی صاحب نے ہلکے سے میرے کان میں سرگوشی کرتے ہوئے دیوبند کے واقع کی یاد دلوا دی، تارین کرام حضرت دادا جان کی یادوں اور نصیحتوں کی یہ لمبی داستان یہاں تک ہی پہنچ کر ختم نہیں ہوتی بلکہ انشاء اللہ تعالیٰ یہ تاقیامت میری زندگی کے آخری سانس تک میری راہ میں روشنی کے مینار کا کام دے گی اور الحمد للہ اب بھی کئی مرتبہ خوابوں کے ذریعہ حضرت میری رہنمائی فرمایا ہے جس میں میری زندگی کا اب بھی یہی معمول ہے چونکہ

ان کے ایک جاں نثار ہم بھی ہیں

کہ میں کچھ دنوں کے بعد حضرت دادا جان کے چھوڑے ہوئے سابق مکان کمرہ، مسجد، گلی کوچوں اور پھر حضرت کے چھوٹے بھائی حضرت جناب ذراحتی صاحب (یعنی چھوٹے دادا جی) کی زیارت کرنے کے ساتھ ساتھ احمد شہزاد احمد شہزاد روزانہ گھر سے جامعہ پڑھانے کی غرض سے جاتے آتے وقت حضرت دادا جان اور حضرت دادی جان کی قبروں پر فائز خوانی کی حاضری دینے کی غرض سے باقاعدہ حاضر ہوتا ہوں تاکہ ان کی یادیں اور نسبتیں ہمیشہ ہمیشہ میرے دل و دماغ میں پرچی بسی رہیں۔

کرتی رہے نہ رہے اک آہ اک آنسو

بصد خلوص و بصد امتیاز ساتھ رہے

آسمان تیرے کھد یہ شبنم انسانی کرے

سبزہ نورستہ اس گھر کی نگہبانی کرے



کرتیے ہیں جب تک حضرت شام کو اکٹھے جمع ہوئے تو حاجی صاحب نے مذاقاً ہمارا واقعہ حضرت کو بیان کر دیا حضرت نے مسکرا کر دعا دی اور فرمایا کہ ان شاء اللہ ایک دن اپنے وقت پر علوم دینیہ کے حصول کے بعد ان کی دستار بندی ضرور کر دانی جائے گی اور اللہ تعالیٰ آپ سب سے دین کا کام لے گا، قبولیت کی گھڑی تھی راشد الحق کی دستار بندی حفظ قرآن کرنے کی نسبت سے حضرت کی زندگی میں ہی ایک پُر وقت تقریب میں ہوئی اور اب جبکہ اس سال جامعہ حقانیہ سے میں نے دورہ حدیث کا آخری امتحان پاس کیا سال بھر کے دوران میری آنکھیں دارالحدیث کے وسط میں رکھے ہوئے حضرت شیخ الحدیث کے تحت نامہ مسند مبارک پر چبھی رہتی کہ کاش دادا جی اس طرح درس لے رہے ہوتے کاش اب بھی سند حدیث حضرت شیخ الحدیث کے ہاتھ سے وصول کرتے احمد شہزاد کی کے زمرے میں تو کئی مرتبہ شمار ہو چکے تھے اور ترجمہ القرآن جو مولانا مفتی غلام الرحمن اور مولانا عبد القیوم حقانی دورہ تفسیر کی شکل میں پڑھاتے ہیں۔ کی سند اسی دارالحدیث میں تو آپ کے مبارک ہاتھوں سے حاصل کر چکے تھے اور پھر دستار بندی کے دن ان کی یادیں میرے دل میں جوش سمندر کی طرح موجزن تھیں گلشن حقانیہ کے اس جشن میں کسی تھی تو صرف گلشن کے باغبان کی۔ میرے دل میں اس وقت حضرت کی یادوں کے نشتروں نے ٹٹکاف گھرے کر دیئے۔

درد اٹھ اٹھ کے میرے دل میں پھٹ جاتا ہے

کیوں رگ دل کی جگہ سینہ میں نشتر نہ ہوا

استاذ محترم مولانا حافظ مفتی غلام الرحمن کے اعلان کے ساتھ ہی جب حضرت کی دستار مبارک جو کہ حضرت شیخ بزرگے سر مبارک پر دنا کے وقت بانڈھی ہوتی تھی اور جو حضرت کے جنازہ کے موقع پر مشاہیر اسلام نے حضرت اباجان کے سر پر بانڈھی تھی اس موقع پر حضرت اباجان نے آرزو کی مطابق اسی دستار مبارک کو میری دستار بندی کے لیے عالی جو مجھ گنگار کے سر پر بانڈھی جا رہی تھی تو ایسے میں سیدلمان گیلانی کی نظم اردو اشعار اور محترم استاد مولانا ابراہیم فانی کے پشتو اشعار نے میرے دل و دماغ میں گونج کر میرے غم میں اضافہ کر دیا۔ خوش امکان شاعر بول رہا تھا۔

آج تیرے سر پر جب دستار رکھی جائے گی

یاد دادا جان کی تجھ کو یقیناً آئے گی

جسکے تقویٰ اور طہارت کی قسم کھائے جہاں

جسکے ایمان کی گواہی دے زمین و آسمان

یہ دستار دہ خیل غسی بانڈی لاس کیپدہ

نن فاضل شو جلواہ دارا چرتہ یے؟

لیکن میری ڈبڈباتی ہوئی آنکھوں کے سلسے مفتی اعظم شیخ الحدیث حضرت